



對修訂〈幼兒服務條例〉及〈幼兒服務規例〉
及整體協調學前服務工作的意見

協調學前服務是幼兒服務界多年的期望，因此本議會認同此方向，並期望協調學前服務並非只在於行政上的合一，更重要的是重視幼兒福祉。盼望政府透過落實有關政策，統一督導監管機制，令幼兒服務水平得以提升，並將幼兒服務納入基礎教育的範疇，對服務有整體及長遠之規劃。

就〈幼兒服務條例〉及〈幼兒服務規例〉的各項修訂，本議會認為下列項目值得留意：

1. 人手比例是教育質素的重要指標，對於幼师人手由 1:14 轉變為 1:15，本議會認為無疑增加服務的困難，影響質素。故此，政府應按教育服務的實際需要，及協調應以改善服務質素，即不低於現有的質素水平為考慮，包括 2 至 3 歲需要更多個別關顧的幼兒，及長時間服務模式，師生比例應作出提升。同時政府必須訂立長遠目標及改善人手的方案，並按幼师薪酬直接撥款資助。
2. 過去，全日服務一直堅持須有的衛生廚房和營養膳食，但修訂〈幼兒中心守則〉放寬全日制服務須自設廚房的規定，即園方可向供應商訂購方便飯盒，本議會認為這方面的倒退，是放棄對兒童健康的守衛，實在不可接受。自置廚房能提供衛生及新鮮烹調的食物，同時亦能因應幼兒個別需要而作出適當安排，烹調不同種類、硬度、質感的食物。由園方設計的營養餐單，提供均衡的飲食，培養兒童從小建立良好的飲食習慣，減少因不良飲食習慣而引致的身體毛病。因此，本議會認為為下一代的健康體格著想，全日服務單位必須設有廚房。
3. 一直以來，幼兒園(提供 2-6 歲幼兒的全日照顧及教育服務)和幼稚園(提供 3-6 歲



短時間的教育服務)分別提供兩類不同模式的服務，在社會上發揮其角色。幼兒園為雙職父母，家中日間欠缺適當照顧者，或重視生活教育的家庭，提供長時間的服務，並發揮支援家庭的功能和角色。本議會盼望協調後幼兒教育仍能保持服務的多元性，配合不同家庭的需要，讓家長有所選擇。舉凡每日提供10至12小時服務，週六亦照顧幼兒，及全年無休的幼兒學校，編排老師人手會十分緊張，一般他們難以在工作時間內進行教學預備、進修和清放年假，校方必須另聘替假來滿足法例和運作人手，因此政府實應考慮服務性質，為此類幼兒學校提供額外資助。

4. 在協調學前服務中，將幼兒工作人員和合格幼稚園教師資歷互通互認是合理的做法，亦令有志投身幼兒教育的人士獲得更多發展的空間。但要培育優秀的幼兒教育人才，政府應增撥資源，推動發展幼兒教育學位及學位後的進修課程，令師資持續優化，邁向更專業的教學目標。
5. 家長是幼兒教育的重要伙伴，本議會建議設立撥款，資助幼兒學校向鄰近輔導機構購買服務，將有情緒問題的家長轉介，及早改善家庭問題，以免妨礙幼兒健康的成長。並推動「家長教育」事工，提升家長識別「優質教育」的能力，助家長發揮在幼兒成長過程應有的角色。

幼兒是社會未來重要的人力資本，投放足夠的資源為他們提供適切的培育有利整體社會發展。本港的幼兒教育需要有長遠的發展方向及有系統的規劃，實在需要政府的支持與承擔。因此，本議會認為幼兒教育不能放任於市場機制，最終應納入基礎教育的範疇，政府更應認定幼兒教育的重要性，並確立發展服務的方向。

二零零五年五月廿三日